

# 美对华挑衅升级必遭坚决反制！ 中国驻美使馆强烈谴责

当地时间7月21日，美当局突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆，此蛮横之举严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反中美领事条约有关规定，是美方对中方单方面发起的又一次政治挑衅，是对中美关系的蓄意破坏。

## 中国驻美使馆：强烈谴责

中国驻美国大使馆22日发表声明说，7月21日，美方突然单方面要求中方限时关闭驻休斯敦总领馆，这是对中方发起的政治挑衅，严重违反国际法和国际关系基本准则以及中美领事条约有关规定，蓄意破坏中美关系，十分蛮横无理。中方对此强烈谴责、坚决反对。

声明说，中方一贯坚持不干涉别国内政。多年来，包括驻休斯敦总领馆在内的中国驻美使领馆，始终根据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》规定在美履职，致力于促进中美两国的交往合作，增进两国人民互相了解和友谊。美方有关指控毫无根据，纯属无稽之谈，所用的借口牵强附会，完全不成立，正可谓“欲加之罪，何患无辞”。

声明指出，说到对等，中方根据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》规定在美履职，致力于促进中美两国的交往合作，增进两国人民互相了解和友谊。美方有关指控毫无根据，纯属无稽之谈，所用的借口牵强附会，完全不成立，正可谓“欲加之罪，何患无辞”。

事关系公约》为美驻华外交机构和人员履职提供便利。反观美方，去年10月和今年6月两次对中国驻美外交人员无端设限，多次私自拆开中方的外交邮袋，查扣中方公务用品。由于美方肆意污名化和煽动仇视，中国驻美使馆近期已经收到针对中国驻美外交机构和人员的炸弹和死亡威胁，严重扰乱了我驻美人员的正常工作和生活秩序。此次美方单方面限时关闭中国驻休斯敦总领馆，是美对华采取的前所未有的升级行动。

声明说，单就中美驻对方国家使领馆数量和外交领事人员数量而言，美方远远多于中方。美方不要搬起石头砸自己的脚。

声明强调，中方敦促美方立即撤销有关错误决定。否则，中方必将作出正当和必要反应。

## 美对华挑衅升级必遭坚决反制

一段时间以来，随着美国新冠疫情蔓延和各类社会矛盾激化，面临大选民意拷问的政客们焦虑感不断加剧，他们应对国内挑战无心无力，却急于甩锅推诿、转嫁矛盾，将病毒起源政治化，对中国进行污名化攻击，甚至无理刁难中国驻美外交领事人员，对中国在美留学人员进行恐吓、盘查，没收个人电子设备乃至无端拘押。

美政客一次次突破道德和国际法底线，在挑动中美矛盾的路上越走越远。由于美方肆意污名化和煽动仇视，中国驻美使馆近期已经收到针对中国驻美外交机构和人员的炸弹和死亡威胁，严重扰乱了我驻美人员的正常工作和生活秩序。此次美方单方面限时关闭中国驻休斯敦总领馆，是美对华采取的前所未有的升级行动。

中国驻美外交机构始终致力于促进中美两国人民的互相了解和友谊，中方也一直依据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》为美驻华外交机构和人员履职提供便利。美方声称中美关系不对等，这只是其采取无理行动的惯用借口。

国际社会对美国单边霸凌的做法早已熟知，中方对其反华政客的下限也有所预料，但尽管如此，无端关闭中国驻休斯敦总领馆这样的举动依然令世人瞠目。面对美方不断升级的政治挑衅，中方必将作出正当和必要反应，中国政府和人民捍卫主权与国家利益的决心不可动摇，也奉劝美方及时改弦更张，立即撤销有关错误决定。在错误的路上一条道走到黑，换来的只会是中方更加坚决的回击。

## 多国人士批评：美国单方面政治挑衅 严重违反国际法和国际关系基本准则

美方21日突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆。多国专家学者对此评论说，这是美国单方面的政治挑衅，严重违反国际法和国际关系基本准则，破坏中美两国关系，不利于世界政治稳定和经济复苏。

埃及新闻总署政治院研究员侯赛因·伊斯梅尔认为，这是美国单方面的政治挑衅行为，严重违反国际法和国际关系基本准则，反映出美国政府的傲慢态度，也是对中美关系的一种破坏。

亚美尼亚中国-欧亚战略研究中心主任姆格尔·萨哈基扬说，美国的做法无助于任何问题的解决，相反会进一步加剧两国间紧张关系。美国持续恶化对华关系将对世界政治和经济带来严重冲击。希望美国政府摒弃冷战思维，不要动辄使用这样的手段来实现自己的政治目标。

缅甸战略与国际问题研究所联合秘书长钦貌林表示，美国的举措对

双边关系毫无建设性，伤害了中美两国关系。

马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦指出，美国的做法是毫无必要和危险的，无助于两国关系保持稳定。美国一些政客试图全方位打压中国以谋取自身政治利益，转移舆论对美方应对国内疫情不力的注意力。

巴基斯坦伊斯兰堡战略和国际问题研究中心执行董事阿里·萨瓦尔·纳克维认为，美国此举令人震惊，让人们担心美国将把世界带向何方。美方突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆完全违反了外交规范和《维也纳外交关系公约》，应当予以谴责。

莫斯科国立大学政治学系教授安德烈·马诺伊洛说，从外交角度看，美方要求中方关闭驻休斯敦总领馆是卑鄙的、不友好的挑衅行为。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，美国此举会加剧与中国的外交摩擦，进一步破坏两国关系。关闭中国驻休斯敦总领馆将削弱中美两国人民之间的交流。

乌克兰政治学院国际关系专家弗拉基米尔·沃利亚认为，美方试图利用“中国牌”来为国内政治服务，美国施压中国造成两国关系受损，也影响世界经济的复苏。

# 对华挑衅，美方如何成为国际规则和利益的破坏者

十分恶劣的。

智利迭戈·波塔莱斯大学政治学院学者康斯坦萨·霍尔克拉指出，美国关闭总领馆的做法十分罕见，美国是在“玩火”。巴基斯坦伊斯兰堡战略和国际问题研究中心执行董事阿里·萨瓦尔·纳克维则对此发问：美国此举令人震惊，让人们担心美国将把世界带向何方？

## 违反准则制造危险反例

美方去年10月和今年6月两次对中国驻美外交人员无端设限，多次私自拆开中方的外交邮袋，查扣中方公务用品。由于近期美方肆意污名化和煽动仇视，中国驻美使馆近期已经不止一次收到针对中国驻美外交机构和人员安全的威胁。美方做法无视国际法和国际关系基本准则。

孔庆江表示，“有关外交邮袋的相关规则最终被写入《维也纳外交关系公约》第二十七条，不言而喻，美方打开外交邮袋的行径，侵犯公约规定的使馆及外交人员的通信自由，违反了国际法。”

根据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》，接受国应为派遣国的外交机构和人员履职提供便利。然而，美国作为最大的发达国家和第一大经济体，却在世界面前制造了危险的反例。

美方为何执意冒天下之大不韪？巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基指出，美方的做法暴露出美国政府的内部混乱，表明美国已经失去了自信；美方的做法违反了国际规则，暴露了美国政府的虚伪。

孔庆江表示，与使馆一样，领事馆是维持国家间正常关系的重要载体和渠道，是维系并确保国家间关系稳定与发展的重要因素。美方做法对中美关系和国际关系的影响是

## 政治私利损害全球利益

当前，全球抗疫正处于关键时期，大部分地区的重启复苏步履维艰，世界最需要的是团结合作。然而，美国政府对中方发起政治挑衅，对多边机制频频注入负能量，凸显其对世界和本国人民不负责任的态度与行为。而其背后，是国内政治私利。

新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年指出，关闭中国驻休斯敦总领馆，是美国政府发出的“选举肢体语言”，是在民意调查支持率落后时采取的选举策略，企图用这一出格动作造势。

马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦认为，美国一些政客试图全方位打压中国以谋取自身政治利益，转移舆论对美国政府应对国内疫情不力的注意力。

一段时间以来，美国政府不断向中方甩锅推责，将疫情政治化，对中国进行污名化攻击。美方利用“中国牌”为国内政治服务，损害中美关系，也损害全球利益。

阿根廷圣安德烈斯大学拉丁美洲社会科学系中国研究部主任朱莉安娜·冈萨雷斯表示，疫情发生以来，中国为促进世界的抗疫合作发挥了非常积极的作用，但是美国却在背道而驰，不仅破坏了与中国的联系，还将抗疫国际合作置于危险境地。

墨西哥普埃布拉功勋自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨指出，美国面对抗疫不力和种族矛盾等问题，寻求将矛盾转向国外，美国外交已沦为国内选举的工具。

# 蓬佩奥访欧为何被惨败

美国国务卿蓬佩奥22日结束欧洲两国之行。三天行程中，无论在英国还是丹麦，蓬佩奥处处兜售其“反华联盟”言论。然而蓬佩奥频频碰壁，记者会上更是被怼惨。这进一步凸显美国霸凌做派不得人心。

一是欲盖弥彰被揭穿。蓬佩奥此行“恰逢”英国追随美国、不计后果粗暴干涉中国内政。蓬佩奥21日在记者会上细数英方这些行径后，称赞英国“干得好”。一语道破两国背后的勾兑和交换，也释放出了英美“特殊关系”新的“异味”。

不过，当有记者提问“美国是否想要英国采取更多反华行动”，蓬佩奥极力捍卫“英国主权独立”，但这种辩白显然欲盖弥彰。英国舆论普遍认为，约翰逊政府“被迫”对华强硬，一大原因是英美两国的政治交换。英国学者马丁·雅克直言不讳，美国是“霸权恐慌”的极端例子，企图用贸易协议来换取英国反华，以挽救美国霸权。

二是掺杂私货遭批评。英美贸易协议是当下英国各界比较关心的话题，但美国想要掺杂私货，设置排他性条款，禁止英国与中国签约。批评人士称，英美协议不仅会让美国公司洗劫英国引以为傲的国民保健制度，向不符合英国标准的美国产品敞开大门，还会使英国与最大贸易伙伴欧盟越走越远。有智库警告，该协议可能将英国拖入战略困境，被特朗普政府反华、反全球治理的世界观所牵制，导致“全球化英国”的大门关闭。

事实上，唐宁街也承认，英美贸易协议对本国经济的提升微乎其微。所以有专家指出，“脱欧”后话语权大降的英国，之所以要和美国签协议，也可能是出于自保，防止“有贸易战执念”的美国总统特朗普未来向英国下手。

三是游说“退群”被打脸。前不久美国正式宣布退出世界卫生组织的决定，“谎言机器”蓬佩奥在伦敦非公开场合继续发表对世卫组织的污蔑言论，把新冠疫情“甩锅”给中国，并企图游说英国效仿“退群”。

结果，不但与会人士不买账，就连曾参与世卫组织总干事竞选的英国资深医学专家都看不下去了，接受当地媒体采访时力挺世卫组织总干事谭德塞。

四是理屈词穷不受待见。在丹麦举行的记者会上，连珠炮似的问题让蓬佩奥措手不及。记者提问毫不客气：要找反华盟友，欧盟有27国，为何偏偏要来丹麦？多数丹麦人不待见特朗普政府，这已是“公开的秘密”，如何才能在丹麦找到盟友？尽管蓬佩奥辩称，来欧洲不光是要寻反华同盟，还有更广泛议题，但他的“反华情结”早已路人皆知。还有记者提问，美方突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆，给出的理由却牵强无力，究竟有何动机？蓬佩奥也只好打官腔，说以官方声明为准……

为何蓬佩奥此次欧洲之行不受欢迎？归根结底，是因为欧洲人看不惯“美国优先”的霸凌做派，中欧长期互利合作在欧洲有深厚的民意基础，而新冠疫情让美国丑态毕露，蓬佩奥老生常谈的蛊惑言论在欧洲大陆市场不大。

就拿美国的“铁杆”盟友英国来说，奉行单边主义的美国与主张多边合作的英国在理念上原本就背道而驰。约翰逊首相本人也多次表示，在应对气候变化、国际贸易等諸多问题上，英国与中国有着共同利益。面对妄言要全世界组建“反华国际联盟”的蓬佩奥之流，唐宁街确实要扪心自问，是否要继续“随美起舞”，在错误的道路上越走越远？

本版稿件均据新华社